

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Мироненко Ольги Васильевны на диссертацию Лебедевой Джинны Ивановны на тему «Научное обоснование совершенствования системы организации неврологической помощи сельскому населению в современных условиях», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по научным специальностям 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза и 3.2.2. Эпидемиология

Актуальность темы диссертационной работы

Одной из основных задач современного Российского здравоохранения является обоснованный выбор рационального пути обеспечения качественной медицинской помощи населению с целью достижения максимального социально-экономического результата.

Увеличение доступности для населения РФ качественной медицинской помощи является одним из основных направлений государственной политики в сфере здравоохранения, осуществляемой Министерством Здравоохранения РФ.

Проблема доступности и качества медицинской помощи при неврологических заболеваниях носит межведомственный и межрегиональный характер, требует комплексного подхода на государственном уровне и решение ее должно строиться на основе консолидации целенаправленных скоординированных усилий федеральных органов исполнительной власти, ведомственных служб здравоохранения, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, научных и общественных организаций в рамках федеральной целевой и региональных программ.

В настоящее время основными задачами стандартизации профильных видов медицинской помощи, как стационарной, так и амбулаторной являются:

1. Сокращение неоправданных различий в лечении одних и тех заболеваний.

2. Повышение эффективности использования имеющихся ресурсов и фиксированного бюджета.
3. Разработка стандартов качества оказания медицинской помощи по конечным результатам.
4. Поощрение использования инновационных технологий.

Для формирования базового пакета медицинских услуг и определения необходимых ресурсов для лечения конкретного пациента с конкретным заболеванием, также могут быть использованы клинические стандарты и руководства, отражающие эффективность принятой на современном уровне практики.

В настоящее время отсутствует научно-обоснованная система организации медицинской помощи пациентам с неврологическими заболеваниями с учетом особенностей проживания в отдаленных сельских районах на современном этапе социально-экономического развития страны.

Все вышеизложенное указывает на актуальность сбора и комплексного научного анализа информации об особенностях и результатах организации деятельности медицинских организаций, оказывающих неврологическую помощь населению Тюменской области, обуславливает необходимость разработки конкретной, научно обоснованной организационно-методической базы для наиболее полного обеспечения потребностей населения своевременной и эффективной медицинской помощью. Именно эти обстоятельства и определили актуальность и своевременность диссертационной работы Лебедевой Джинны Ивановны.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Результаты научного исследования могут служить информационной поддержкой для принятия управленческих решений по совершенствованию организации неврологической помощи населению.

Научная новизна проведенного исследования заключается в том, что впервые, на региональном уровне с современных позиций общественного здоровья, организации здравоохранения было проведено комплексное клинико-эпидемиологическое исследование проявлений неврологической заболеваемости, изучены особенности оказания медицинской помощи населению Тюменской области с акцентом на сельские районы. Результаты исследования позволили научно обосновать и разработать комплекс мероприятий, направленных на совершенствование организации неврологической помощи, и улучшить состояние здоровья среди сельского населения Тюменской области. Внедрение предложенных мероприятий позволило улучшить качество жизни жителей отдаленных сел и деревень, повысить уровень медицинской грамотности пациентов с различными неврологическими заболеваниями, а также их родственников, что, в свою очередь, способствовало снижению заболеваемости, болезненности и заболеваемости с временной утратой трудоспособности вследствие болезней нервной системы.

Автор диссертационного исследования последовательно раскрывает основные медицинские и социальные детерминанты в разработанной концепции интегративной системы организации оказания неврологической помощи населению. На основе материалов, полученных в ходе проведенного исследования, внедрена региональная система организации неврологической помощи сельскому населению Тюменской области и региональные модели по совершенствованию организации деятельности сосудистых центров и отделений, мультидисциплинарных выездных бригад, а также эпилептологического центра и межтерриториальных эпилептологических кабинетов для организации оказания специализированной медицинской помощи в Тюменской области.

Значимость для науки и производства полученных автором диссертации результатов

Диссертационная работа Лебедевой Д.И. носит прикладной характер и представляет несомненный интерес для практического здравоохранения.

В проведенном исследовании подробно рассмотрены такие важные эпидемиологические показатели распространения определенных групп заболеваний, оценена болезненность, инвалидизация вследствие различных неврологических заболеваний, проведена сравнительная характеристика между населением, проживающим в сельских и городских районах. Продемонстрированы результаты оптимизации неврологической помощи для различных категорий больных: проанализирована эффективность работы региональных сосудистых центров и первичных сосудистых отделений, эпилептологического центра и кабинетов, а также мультидисциплинарных выездных бригад. Кроме того, приведены результаты работы школ для пациентов с инсультом и эпилепсией и их родственников, которые показали эффективность проведенных образовательных мероприятий, направленных на повышение осведомленности населения, а также удовлетворенность слушателей качеством их проведения.

Полученные результаты исследования позволяют обоснованно подойти к созданию эффективной системы оказания неврологической помощи на региональном уровне с учетом основных территориальных и социально-демографических аспектов Тюменской области.

Работа выполнена на современном научно-методическом уровне, базируется на большом материале. Все научные положения и выводы диссертации четко аргументированы, строго обоснованы, достоверны и согласуются с принципами доказательной медицины.

Выводы диссертации закономерно вытекают из основных научных положений, защищаемых автором, сформулированы четко, имеют бесспорное научное и практическое значение для организаторов здравоохранения и эпидемиологов.

Необходимо отметить, что предложенные автором модели организации неврологической помощи отвечают современным требованиям медицинской науки.

Рекомендации по использованию результатов диссертационной работы

Результаты и выводы диссертационной работы имеют большое значение и могут быть внедрены в практику медицинских организаций, оказывающих помощь пациентам с неврологической патологией, а также использоваться в качестве учебных пособий и материалов для обучения студентов, ординаторов и врачей в программах последипломного образования.

Практические рекомендации диссертационной работы необходимо рекомендовать к широкому внедрению в практику медицинских организаций, с целью оптимизации системы оказания неврологической помощи населению, проживающему в сельской местности.

Оценка содержания диссертации и её завершенности

Диссертационная работа написана в традиционном стиле и выполнена в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.11-2011. Диссертация написана на 402 листах машинописного текста без нарушения методики написания диссертационной работы, иллюстрирована 104 таблицами и 71 рисунком.

Диссертация Лебедевой Джинны Ивановны построена традиционно: оглавление, введение, обзор литературы, материалы, методы и программа исследования, результаты проведенных автором исследований, обсуждение полученных результатов, выводы, практические рекомендации. Список литературы содержит 217 отечественных и 141 зарубежный источник. Цель и задачи исследования сформулированы четко, а полученные результаты им полностью соответствуют. Методическое оснащение полностью соответствует поставленным цели и задачам исследования. Выводы диссертации логично вытекают из результатов исследования и аргументированы.

Автором подробно проведено описание всех методик и технологий, использованных при выполнении научного исследования. В поисках научно

обоснованной информации диссертант использует широко известные во всем мире научные базы данных Cochrane, Medline, Medscape.

Все результаты представлены рисунками, таблицами и сопровождаются пояснениями. Весь иллюстрированный материал оформлен грамотно и четко, отражает полученные автором результаты исследования, имеет соответствующий комментарий.

При проведении диссертационного исследования автор умело использует эпидемиологический метод для изучения всех проявлений и особенностей заболеваемости неврологическими болезнями. Так с 2009 по 2022 гг. был проведен оперативный и ретроспективный эпидемиологический анализ развития организации неврологической помощи сельскому населению, с расчетом интенсивных и экстенсивных показателей, сравнение уровней заболеваемости в период до пандемии новой коронавирусной инфекции (2009-2019 гг.) и в период разгара пандемии (2020-2022 гг.). При этом, автором выявлено четко выраженное влияние пандемии COVID-19 на инвалидизацию и городского и сельского населения.

В диссертации используется достаточное количество материалов для исследования: различная медицинская документация, программы и специально разработанные анкеты. Особо следует отметить то, что в исследовании использовалась медицинская документация с наличием информированного согласия, а на диссертационное исследование получено разрешение этического комитета Тюменского ГМУ.

Таким образом, содержание диссертационной работы Лебедевой Джинны Ивановны, представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук, соответствует формулам специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (п. 4 «Медико-социальное исследование демографических процессов и определение роли демографических показателей для анализа и планирования деятельности органов и учреждений здравоохранения», п. 5 «Медико-социальное исследование показателей заболеваемости населения, определение закономерности их изменения. Изучение

важнейших социально значимых заболеваний и заболеваний, представляющих опасность для окружающих, с целью разработки основных направлений медико-социальной профилактики их распространения», п. 17 «Разработка теоретических и методологических основ обеспечения для населения доступности, качества и безопасности медицинской помощи») и специальности 3.2.2. Эпидемиология (п. 3 «Изучение общих закономерностей и региональных особенностей формирования заболеваемости населения неинфекционными болезнями для выявления причин, условий и механизмов её формирования», п. 5 «Разработка и совершенствование систем эпидемиологического надзора и социально-гигиенического мониторинга, предэпидемической диагностики для эффективного управления заболеваемостью и сохранения здоровья населения» и п. 6 «Разработка новых и усовершенствование профилактических, противоэпидемических средств и мероприятий, а так же новых организационных форм управления заболеваемостью для снижения потерь здоровья населения»).

Существенных замечаний к автору диссертационного исследования нет.

Однако, в процессе знакомства с материалом возникли два вопроса к автору исследования:

1. Обоснуйте свое мнение о возможности более широкого применения эпидемиологического подхода при изучении наиболее значимых для общества и распространенных социально значимых неинфекционных болезней.
2. Приведите примеры критериев оценки влияния пандемии COVID-19 на инвалидизацию пациентов, какие группы заболеваний характеризовались при этом выраженным ростом уровней по сравнению с предшествующим КОВИД-19 периодом.

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация Лебедевой Джинны Ивановны на тему «Научное обоснование совершенствования системы организации неврологической помощи сельскому

населению в современных условиях» представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, соответствует основным требованиям, установленным приказом от 19.11.2021 №11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а ее соискатель Лебедева Джинна Ивановна заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по научным специальностям 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза и 3.2.2. Эпидемиология.

Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
Мироненко Ольга Васильевна,
доктор медицинских наук, доцент,
профессор кафедры организации
здравоохранения и медицинского права
медицинского института ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский государственный
университет»



Мироненко Ольга Васильевна

« 04» декабря 2024 г.